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Critica situaţiune în Rusia.
Pe (fi ce merge sosesc sciri tot 

mai senzaţionale despre mişcarea re
voluţionară din Rusia. Ea se mani
festă cu nouă putere pe totă linia şi 
a ajuns la un punct, când trebue sé 
se hotărască la un feî : ori un regim 
energic, dér binevoitor şi cinstit li
beral, care se pdtă linişti poporul 
peste măsură agitat, ori dictatura mi- 

^ litară, care sé mai încerce odată a 
^îneca în sânge nevinovat spiritul re

voluţionar. Grea problemă şi una şi 
alta când t<5tă împărăţia e subminată 
şi revoluţionarii sunt gata şi botărîţi 
ia tóté.

N’a fost destul că desele aten
tate şi împotriviri cu forţa ia mésu- 
rile autorităţilor din oraşe şi sate, de 
altă parte crudele fapte ale aranjato
rilor de pogromuri recrutaţi din „ban
dele negre“, precum şl desele re
volte în sînul marinei şi în sînul ar
matei, pană şi al regimentelor de 
gardă împărătesei, a provocat cele mai 
nemilóse mesurî coercitive şi repre
sive, dér s’a mai adaus, drept uleiü 
turnat pe ioc, la mişcarea de pănă 
acuma şi revolta agrară, ce se în
tinde în mod înspăimentător şi care 
în gu vernamentul Orei, Voroneş şi 
Tambov a luat dimensiuni Wfct de 
mari, ţSranii pustiind moşiile boie
resc!, în cât miliţia recuirată a 
împuşcat sute de téraní, ér în Orel a 
trebuit 8é se îa măsuri estraordinare 
pentru salvarea măcar în parte a 
moşiilor marelui duce Mihail Alexan
drovich

Cestiunea cea mare^ a tiilei este: 
„ce va fi cu Duma?“ fi-va ea disol- 
vată, ori nu? Sgomotele cele mai a- 
larmante se răspândesc. Se <}ice că 
se vor lua mésurí energice chiar con
tra membrilor Dumei. E concentrată 
mulţime de armată în Petersburg şi, 
pe când scriem, sosesce scirea, că a 
fost declarată acolo starea de asediu. 
Iritaţiunea şi neliniştea poporaţiunei 
a ajuns la culme.

Ţarul Nicolae II este încă neho- 
tărît ce sé íncépa şi nu se încumetă 
sé demisioneze ministeriul actual, fi- 
ind-că n’are un plan botărît pentru 
viitor şi n’are încă un succesor pen
tru Goremykin.

Nimic nu caracteriseză mai mult 
stările desolate din Rusia, de cât 
faima, ce a lăţit’o (Jiarul semioficios 
„Rossia“ din Petersburg, care într’un 
articol întitulat „Puterile esterne şi 
situaţia în Rusia“ comunică, că la 
Viena şi la Berlin s’ar fî Juat în ve
dere o intervenire armată a Austro- 
Ungariei în Rusia spre a ajuta sé se 
suprime mişcarea revoluţionară şi re
voltele agrare. La acésla sé fi con
tribuit şi temerea, că mişcarea agrară 
ar puté sé tréca din Rusia şi în Ga
liba.

La prima ochire se observă esa- 
geraţia acestei sciri, care s’a şi des- 
minţit. Faptul însă, că o főié rusésca 
seriósá o aduce, denotă cât de critică a 
ajuns a fi situaţi unea în Rusia. Déca 
nil a urmărit altceva scirea acésta, a 
avut de sigur scopul sé intimideze 
pe deputaţii radicali din Dumă, cari 
cu orî-ce preţ voiau să adreseze un ma

nifest cătră popor încurajând mişca
rea. Se vede, că ameninţările au avut e- Hoţilor?

Al. V aida: Pe temeiul legii naţiona-

fect, căci s’a şters din manifest pa- 
sagiul cel cu pricina şi s’a înlocuit 
cu aitul, prin care ţăranii şi munci
torii sunt provocaţi sé respecteze or
dinea şi disposiţiile autorităţilor. Nu 
mai puţin de 201 deputaţi s’au abţi
nut dela vot în acésta eestiune.

In ce privesce presupusa inter
venţie a Austro-Ungariei, Ruşii ar fi 
în drept sé ceară revanşă pentru ser
viciile lor aduse Austriei ia 1849. 
Dér cine ar puté crede că ar fi po
sibil ca parlamentele din Viena şi 
Budapesta să-şi dea învoirea pentru 
o astfel de aventură periculosă?

Cele ce se petrec în Rusia vor 
avé urmări grave şi pentru situa- 
ţiunea generală a Europei. De aceea 
trebue să dorim o soluţiune a încurcă
turilor de acolo în favorul libertăţii 
popórelor maréi împărăţii, între cari 
sunt şi fraţii noştri basarabeni, cari şi 
ei reclamă la réndul lor partea, ce li-se 
cuvine din acésta libertate.

Dia dieta ungară.
(Desbaterea asupra budgetului ministeriului 

cultelor şi instr. publice.)

In şedinţa r mintiiă, în care deputa
tul Mihail Polit şi-a rosirt discursul publi
cat în numărul de erî, după-ce deputatul 
Lazar Pal a poiemisat cu oratorul sârb, a 
luat cuvîntui ministrul instrueţiunei publice 
şi al cultelor

Contele Apponyi Albert, care răs- 
pundănd lui Polit a <|is că are dreptate 
Polit, când susţine că politica culturală a 
unui stat trebue se fie în acord cu misi
unea acelui stat, cu desvoltarea lui isto
rică şi cu problemele viitorului. Conclusiu- 
niie însă sunt cu totul altele acelea, pe 
cari le trage d-1 Apponyi. Eu sunt de pă
rere — dice dânsul — că misiunea statu
lui acestuia este să fie legătură între Apus 
şi Răsărit, aşa însă că el să transmită Ori
entului cultura mai desvoltatâ din Apus.

Misiunea acesta are şi parte cultu
rală şi de organisaţie' de stat şi militară. 
Miliăne de patrioţi maghiari şî-au vărsat 
sângele apărând cultura apusană contra 
pericolelor din Orient. Sârbii încă şi-au 
avut partea lor gloriâsă în acesta apărare. 
Ungaria a fost cetatea extremă a Apu
sului.

Ei bine, a fi cetate extremă, nu
mai prin concentrarea tuturor forţelor 
se pâte. Ungaria este în Europa cel mai 
vechiii stat centralizat.

Centralizarea regatului s’a făcut în 
evul mediu, când în alte părţi erau curen
tele centrifugale de suveranităţi parţiale, 
şi s’a făcut fără oprimarea libertăţilor şi eu 
respectarea acelor postulate de limbă cari 
sunt compatibile cu unitatea de stat. 
Dovada cea mai bună că naţionalităţile 
şi adî trăesc şi pot. să desfăşure acţiune.

Barta Ödön: Legea naţionalităţilor 
nu e mai pe sus decât legea statului! < 

Contele Apponyi: Nu înţeleg ce vră 
să dică d-1 deputat invocând aici legea na
ţionalităţilor?-

Al. Vaida: Să ne înfiinţaţi şi nouă 
şcoli de stat!

Contele Apponyi: Acesta dorinţă o 
vom şi împlini cât ne va sta în putinţă. 
Atâta sciţi, că legea şcolară de la 1868 dă 
ministrului instr. publice dreptul să înfiin
ţeze şcoli de stat (0 voce în centru: Ou 
limba de ínvétőmént románésca! Mişcare). 
Pentru acesta, nu cred să găsăscă d-1 de
putat o bază în vr’o lege. D-1 deputat nî-a 
cetit aici §-ii 17, 18 şi 19 ai art. XLIV de 
la 1868 despre egala îndreptăţire a naţio
nalităţilor. Obligamentele cuprinse acolo 
sunt condiţionate prin cuvintele: »pe cât 
va fi posibil«, ér posibilitatea are nu nu
mai limite materiale, ci şi morale {Apro
bări.) La rândul meu atrag atenţiunea d-lui 
deputat asupra primei alinee şi a primului 
§ al aceleiaşi legi. Partea introductivă a 
legii sună aşa: »Deórece toţi cetăţenii Unga
riei contorm chiar principiilor fundamentale 
ale constituţiunei în privinţa politică for- 
meză o singură naţiune, naţiunea indiviză, 
unitară maghiară«...

Mih. P o lit: In privinţa politică!
Apponyi: Ér §-ul prim (jice: »în 

urma unităţii politice a naţiunei, limba de 
stat a Ungariei fiind cea maghiară«, pe 
când d-1 deputat a tras la îndoială acésta 
în discursul său de astăzi şi a <Jis că e 
absurditate, ca statul să aibă limbă.

Polit: Da, limbă oficială !
Apponyi : Cât timp Dv. staţi pe pi

cior de răsboiu cu dizposiţiile fundamen
tale introductive ale legei citate, pănă 
atunci nu există posibilitatea morală, ca 
să satisfacem obligămentul acela condi
ţionat, amintit în lege. (Aprobări si a- 
plauze.) In tóté aceste consideraţiuni póte 
reînvia o direcţie mai blândă. Numai q di
recţie mai blândă, căci în principiile fun
damentale nu este nici o deosebire între 
noi şi politica lui Deak si Eötvös. Póte sé 
reînvie un curent mai bíánd în aplicarea 
legii, dăcă se vor realisa speranţele lui 
Deak şi Eötvös în privinţa contopirei con
cetăţenilor nemaghiarî în ideea de stat 
maghiară. Cât timp însă acele speranţe 
trebue să le declar în cea mai mare parte 
de ilusiunî... eu trebue să ţin la tradiţiu- 
nile, pe cari le reclamă garantarea unităţii 
de stat maghiar.

On. Cameră! In timpul prea scurt, 
de când funcţionez ca ministru, am făcut 
unele esperienţe, din cari m?am convins 
cu regret că în cercurile conducátóre ale 
concetăţenilor nemaghrari, principiul fun
damental citat adineaori n’a trecut în 
sânge. ţ)i!e!e acestea m’am ocupat cu re
cense ar ea cărţiior didactice edate pentru 
uzul preparandiilor şi şc0lelor primare ro
mâne: Regret, că nu le pot să le cetesc 
în limba originală — dér aveam înaintea 
mea traduceri fidele din părţile cele mai 
importante. Ca să citez un singur exemplu 
într’una din aceste cărţi didactice, d. e. 
care conţinea expunerea poporala a con-

crurî tot faşa de bibe se póte presenta 
un tablou neadevărat în faţa tinerimei ca 
şi prin predarea unor teze eronate. (Apro
bări.)

Este numai un exemplu, Domnilor, 
dér sunt şi altele multe din ^scurtul timp 
al funcţionării mele, din cari am dobândit 
convingerea, că lipsesce condiţia funda
mentală a înţelegerei reciproce, înţelegerea 
că Ungaria nu este un amestec al ras- 
selor (?!) ci că aici există o naţiune uni
tară politică cu organizaţie coréspundétóre 
de stat, trebue sé existe, ér în cadrul 
acestei naţiuni politice fîe-care individ 
este îndreptăţit a-şî manifesta libertatea 
individuală, aşa-dăr şi individualitatea de 
rassă în cadrul rnarginelor, pe cari le cere 
unitatea de stat, dér în care naţionalităţile 
şi rassele, ca subiecte de drept public nu 
există. (Vii aprobări şi aplause.)

P o li t : Erőre!
Apponyi: Nu cred, ca cineva citând 

exact legea, se p0tă proba eroii din cele 
spuse de mine.

încă un lucru.
D-1 deputat se jăluesce atupra violă

rilor autonomiei sârbesci. Nu pot, domni
lor, decât să repet că guvernul acesta şi 
eu, în sfera mea de competinţă, vom fi 
totdéuna cu cea mai mare atenţiune la 
orî-ce violare decă cineva va dovedi, că 
nu i-s’au păzit drepturile garantate în lege. 
Insă teza susţinuta de d-1 deputat că po
litica n’are de a face cu viaţa bisericescă, 
numai atunci o voiü adopta şi pune în 
execuţie, când d-1 deputat în cercul său 
de activitate, va pune în oxecuţie princi
piul acela în accepţia inversă, adecă că 
viaţa bisericescă autonomă n’are a face 
cu politica.

In restul discursului, oratorul face 
unele observări la cele relevate de depu
tatul Lázár Pál cu privire la politechnicul 
din Budapesta şi salarele învăţătorilor, şi 
apoi încheie în aplausele partizanilor săi.

Conflictul g reco - rom ân.

„ A . stituţiei patriei, în general tezele de drept
Departe suntem şi astadi de a voi j pUb]jc erau corect stabilite, dér cartea

să paralizăm pe concetăţenii nemaghiarî Ureee a p 0 j j a 0 a n a jjs g; (je  tot lungă a 
m individualitatea lor de ţassa, on se |e ( iegril despre egalitatea naţionalităţilor. In 
impedecam desvo,tarea culturala; aiata In | ac&Sfcă analiză tezele erau erăsî în cea mai
căm in  nnm-n pa ca ca opamanaTa ci m : , .  . ’| mare parte in forma corăspundătore legii, 

î erau însă şi în privinţa acesta erori esen- 
I tiaie si defecte. Autorul însă a uitat să

cerem numai, ca să se acomodeze şi ei 
acestei legi a existenţei Ungariei, care lege 
nu se păte renega fără pericolul destră
mării şi nimicirei Ungariei.

Guvernul cheltuesce cinci miliăne pen
tru şcolile secundare de stat şi 2 milione 
pentru subvenţionarea şcolilor confesionale, 
municipale, comunale. Tot aşa la şcolile 
primare. Pentirn cele de stat cheltuesce 
8.860.000, er pentru subvenţiuni 3.900,000. 
Nu se păte vorbi deci de exagerarea nu
mărului şcăielor de stat şi vorbele lui 
Bluntscbli nu se pot aplica la noi.

amintésca de tezele fundamentale, pe car! 
le-am cita adineaori.

Tóté le re'eveză din conţinutul acelei 
iegî, numai asta nu, că naţiunea maghiară 
este o naţiune politică unitară şi indiviză; 
spune că limba legilor şi a parlamentului 
e maghiară, dér scóterea în relief a uni
tăţii politice naţionale maghiare a fost eu 
totul omisă, aşa că eu am fost nevoit a 
interdice acéstá carte (vii aprobări şi a- 

Când noi înfiinţăm şcoli de stat, res- j plauze). séu cei puţin a invita pe autor, 
pectăm or! ce susceptibilităţi juste. ; să modifice, căci prin reticenţa unor iu

Corespondentul din Constantinopul al 
diarului »L'lnd. R o u m scrie cu data de 
17 Iulie urmatórele :

Iminenta aplicare a legei române de 
represalii causeză emoţiunea cea mai du- 
rerósá în cercurile elenice din capitala 
nóstrá. Mi-a fost dat să asist la o conver
saţie între mai mulţi Greci, profesori, in
stitutori, comercianţi, corespondenţi de 
jurnale eleni şi un secretar dela patriar- 
chatul ecumenic. Se vorbia despre legea 
română şi despre represalii.

Toţi erau unanimi în a recunósce, 
că acestă lege va aplica o lovitură mor
tală intereselor elenice în România şi erau 
de părere, că ar trebui cu orî-ce preţ gă
sit mijlocul de a se înţelege cu România. 
Unul dintre interlocutori dicea: »Ce ne 
importă politica? Dăcă noi ne vom pierde 
averea şi ne vom ruina pentru plăcerea 
politicei elene, őre guvernul din Atena ne 
va da de mâncare?

»Noi trăiam adesea ca fraţi cu Româ
nii şi am găsit în România mijlócele de 
a ne îmbogăţi. Pentru ce să nimicim a- 
cest isvor? Bulgarii ne-au sărăcit în Ma
cedonia, luând numéróse eparehii patriar- 
chatului. Tóté aceste diecese erau isvóre 
de venite pentru marea biserică.

»Acum Ioacbim al nostru ascultând 
de guvernul Greciei, va ajunge să piărdă 
înăă câteva eparehii.

»GuverRul din Atena ar fi trebuit să 
reflecteze înainte de a se arunca în arenă. 
Nu vede el, că tóta Europa e contra nós- 
tră ? Nu înţelege el, că nu putem avea 
încredere deplina în Turc, căci Turcul
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chiar de n’ar vrâ se procedeze contra 
nâstră, — va fi silit de Europa.

»Bulgarii şi Sârbii au trecut prin a- 
celeaşî faze şi în sfîrşit ei au obţinut ceea 
ce au' vrut şi guvernul otoman a fost 
cela dintâi care li-a acordat ceea ce soli
citau. De ce se ne agităm deci fără folos? 
N’ar fi mai potrivit cu interesele nóstre, 
să ne înţelegem cu România?«

După aceste cuvinte ale comercian
tului grec s’a urmat o lungă discuţiune şi 
s’a sfîrşit prin a recunâsce că părerea co
merciantului este întemeiată. S’a vorbit şi 
de visita apropiată a ministrului preşe
dinte Theotokis la Viena, dela care se aş- 
tâptă mult. Grecii din Constantinopol dau 
mare importanţă acestei visite şi cred că 
se va pute face o înţelegere spre a împe- 
deca nimicirea completă a intereselor ele- 
nice.

*
Masecrale cele mai abominabile se 

succedâză fără întrerupere în Macedonia. 
Bandele elenice îşi bat joc de măsurile 
luate de Turci

Atenienii îşî închipue că prin terórea 
ce o seamană prin crudelităţile lor, vor is- 
buti a suprima sentimentul naţional al 
Românilor din Turcia. Spectacolul orfani
lor, văduvelor Românilor din Turcia, din 
<ţi în di mai numeroşi, exclude pentru tot
deauna comunitatea cu aceşti călăi.

Scirile sfăşietdre se succedâză în dis
preţul Europei. Chiar acum de curând s’a 
lăcut un măcel oribil asupra a 6 ciobani 
români O bandă grecâscă de 60 óment, 
cea mai mare parte Greci sosiţi de curând 
din Grecia a năvălit la 28 Iunie st. v. la 
stânele notabilului român Apostol Hagi 
Ghoghon. După-ce au masacrat cu rafina
mente de crudelitate pe cei 6 ciobani şi 
le-au aruncat trupurile în rîul >Indje Karas- 
son«, Grecii s’au pus apoi să cânte imnurile 
lor naţionale, pe cari le cântau altădată 
în timpul răsboiului independenţei.SCIRILE DILE1.

— 21 Iulie n.

0 deputaţiune militară la Sinaia. La
Invitarea Regelui Carol al României, co
mandantul de corp din Sibiiu FZM. 
Gaudernak de Kis-Demeter însoţit de ge
neralii de brigadă baronul Pflanzer-Baltin 
din Braşov şi I. Tarbuk de Sensenhorst, 
colonelul St. Sarkotic, şeful statului ma
jor, Mihail Şandru, comandantul reg. nr. 
2 şi alţi ofiţer! superiori din raionul cor
pului XII de armată vor sosi la 23 Iulie 
în Sinaia.

Părintele Alexandru Băieşan din po
iană, într’o corespondenţă a sa trimisă la 
»T. R.«, denunţă purtările sălbatice ale 
unor invăţătorî de stat excursionişti, cari 
sub pretext, că părintele nu şi-ar fi luat 
pălăria, când dânşii cântau imnul lor na
ţional în tren — l’au insultat în mod 
barbar.

Decă direcţia căilor ferate acordă în
lesniri învăţătorilor spre a face »călătorii 
de studii« prin patrie, ar trebui să le dea 
şi câte un mentor, care să-i înveţe bună 
cuviinţă şi maniere europenesc!.

An agricol escepţional. Secerişul grâ
ului în România a întrecut cele mai opti
miste aşteptări, astfel, că de pe acuma 
recolta grâului din acest an e socotită su- 
peridră recoltei din ultimele două decenii, 
scrie »Expr.« Grâul a dat în mijlociu 24: 
hectolitri la hectar, cu o greutate între 
78—82 kgr., astfel că producţiunea totală 
a grâului e evaluată la 45 pănă la 47 mi- 
lidne hectolitri, ceea ce după preţurile ac
tuale representă o va’.dre de lei 650 mii. 
aproximativ. Orzul şi ovăsul de asemenea 
au dat o producţiune satisfăcătdre, păşu- 
nele sunt mai mult de cât suficiente, viile 
promit o recoltă bogată, âr porumbul a 
legat din belşug şi e forte viguros, astfe 
că şi recolta lui e asigurată. Cu alte cu
vinte un an agricol cu totul escepţiona, 
spre marea bucurie a agricultorilor.

Marşul instructorilor militari. Soldaţii
cari sunt destinaţi să fie instructor! mili
tari şcolar! la comunele rurale din Româ
nia, au fost concentraţi pe câmpul Cotro- 
cenl, pe timp de 40 de <jile spre'a fi pre
gătiţi de cătră cei 40 căpitan! şi 120 sub 
ofiţeri, plutonieri, instructori, cari au fost 
numiţi în corpul instructorilor militari 
şcolari. De vre-o 3—4 4*1® esamenul a- 
cestor soldaţi a început cu d-1 maior Chiri»

eseu, inspectorul militar general şcolar, 
âr alaltăeri de diminâţă sub comanda sa, 
au făcut un marş militar pănă la Bănâsa. 
Ajunşi la Bănâsa, aceşti instructori în nu
măr de 3165, au esecutat serviciul în cam
panie pănă la ora 1 d. a., când s’a luat 
dejunul. La ârele 4 şi jnm. au pornit îna
poi la Bucurescî. Pe Calea Victoriei !mu- 
sica şi corul de soldaţi au intonat marşul 
»Viitorul ţărei«, scris într’adins pentru 
micii dorobanţi de cătră d. C. S. Justin, 
directorul cancelariei instructorilor mili
tari şcolari. Peste trei-patru dile iustruc- 
torii vor fi desconcentraţi.

Expulsarea lui Hermán Schroff. indi
vidul neastâmpărat cu barba roşie, care 
se numia Hermann Schroff şi care când a 
fost dat în judecată pentru delict de presă 
săvârşit în calitate de redactor la »Kr. 
Ztg.« s’a purtat ca o babă — după cum 
aflăm din »R. L.« — a fost expulsat din 
România. Schroff, după ce întorcându-se 
din închisâre a mai tânjit în Braşov câtva 
timp, deveni imposibil în urma unei afa
ceri din care a ieşit bătut şi scuipat, fără 
a fi cerut satisfacţie. Din Braşov a trecut 
în România, după ce s’a revocat decretul 
de expulsare, căci el mai fusese odată ex
pulsat de acolo. Expulsarea acâsta a doua 
s’a făcut pe motiv, că Schroff, ca agent 
al societăţii »Nordd. Lloyd« a ademenit 
număroşi Dobrogeni să emigreze în Ame
rica, de unde’apoi au trebuit săseîntorcă 
despoiaţi. Schroff s’a stabilit de altmintrea 
în America de sud.

Cutremur în America. Se svonesce 
din New-york, că de Duminecă diminâţă 
s’au simţit 52 de sguduitur! de pământ în 
Socorro (Texas). Un sat locuit de 2000 su
flete e a<ji o rnină. Locuitorii fug spăriaţi 
pe drumul de fer Santa-Fé. Dér nici în 
trenuri nu sunt siguri de viâţă. Tempera
tura apei în isvórele calde de când cu 
cutremurul s’a urcat cu 10 grade. In va
lea Rio Grande sguduiturile nu mai vor 
să înceteze. Locuitorii trebue să stea 4iua 
şi nâptea în câmp.

Tovărăşiile sătesc! în România. Mi
nistrul instrucţiunei publice d. M. Vlădescu 
vă4ând ródele ce le dau tovărăşiile sătesc! 
pănă acum, a invitat printr’o circulară pe 
învăţător! să arate sătenilor folósele unor 
asemenea asociaţiunî, şi să-i îndemne a 
se asocia. O circulară în acelaşi sens a 
fost trimâsă şi preoţilor din comunele ru
rale.

Farmacia »La Speranţă« a d. Jekeiius 
din Strada Porţii va fi deschisă în diua 
de 22 Iulie Duminecă, tâtă după amia4a.

Producţiunî şi petreceri, inteligenţa 
română şi tinerimea academică din jurul 
Beteagului va da la 12 August st. n. 1906 
în comuna Reteag (Retteg) în noul edi
ficiu şcolar gr. cat. o petrecere de vară. 
Venitul curat este destinat în beneficiul 
sf. biserici gr. cat. din localitate. Staţiunea 
călei ferate în loc. Trenul sosesce de că
tră Bistriţă la 61/? a. m. şi la 3 őre p. m. 
De cătră Cluşiu, Desiü şi Zălah la 10l/2 
őre a. m. şi la 872 óre sâra.

— Tinerimea română din Mureş- 
Uiőra şi împrejurime, invită la Petrecerea 
de vară, ce se va da în Murăş-Uiâra în 
hotelul erarial la 29 Iulie. Venitul curat e 
destinat în folosul bisericii gr. cat. din 
Turdaşul român.

Muzica Oraşului va cânta Duminecă 
la ârele 1172 a. m. pe promenada de jos, 
âr Luni sâra la 5'/2 tot acolo cu un pro
gram variat, în care este şi câte o bucată 
românâscă de Ivanovicl.

Astă dl, Sâmbătă în 21 Iulie la ârele 
8 concertul musicei oraşului (Stadtkapelle) 
în grădina dela hotelul nr. 1, eventual în 
sala cea mare. Intrarea liberă. Dirigâza 
capelmaistrul M. Krause.

Concert în casa de tir. Duminecă
sâra va concerta în grădina casei de tir 
(Schiitzenhaus), mult apreciatul taraf al 
lui Dicu. Pentru mâncări şi beuturî bune 
se îngrijesce restaurateurul Intrarea gra
tuită.

In Vila KertSCb va cânta de mâne 
începând în fie-care sâră musica dela Cluj 
a lui Balogig Jancsi.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor car! se interesâză de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de învăţat casa specială provedută cu ar
ticol! din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A- Moli k. u. k. 
Hof-lieferant Wien I Tuhclauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

0 serbare în Beiuş.
Sfinţirea palatului episcopesc reconstruit.

— Iulie 1906.
In dosul sfintei biserici parochiale, 

gr. cat. române din Beiuş zidită de feri
citul episcop Ignatie Dărăbant, apoi repa
rată şi împodobită de marele Mecenate de 
veclnică şi pie amintire, bunul episcop 
Michail Pavel, din timpuri străvechi sta 
ascunsă între uriaşi plopi, frasini şi tei 
»curtea vlădicului«, o casă veche de pe 
vremile întunecate ale feudalismului. In 
acâstă curte a »domnului de pământ« de 
pe vremuri, care a fost mai întâii! »vlă
dica latin« era scaunul de judecată al 
»işpanului« şi al celorlalţi domni ai curţii, 
în care se dicta pedâpsă asupra urgisiţilor 
valachl.

Când reparaseră mai anţărţ locuinţa 
»căsnarului« (kasznăr), a cărui viţă şi să
mânţă curiâsă mai trăiesce încă şi adl, în 
fundamentul aceleia s’au aflat »fierele« şi 
»perindelele« — cum le 4ic®au bieţii noştri 
înaintaşi bihorenî obezilor — în carîstrînşî 
nefericiţii români, îşi blăstămau sârtea 
pentru care au fost născuţi.

Dér cu vrerea Tâtălui, vremile s’au 
schimbat: din liberalitatea neuitatei regine 
apostolice Maria Therezia şi a pontificelui 
Piu al Vl-lea ca şi prin literile fundaţio- 
nale confirmatâre din a. 1781 ale feri
citului şi pururea pomenitului împărat 
Iosif al II-lea domeniul şi curtea vlă- 
dicească din Beiuş a ajuns în stăpânirea 
episcopilor români gr. cat. de Oradea 
mare.

Dela data acâsta domeniul episcopesc 
s’a schimbat într’un isvor şi tezaur îm
belşugat pentru binele şi înaintarea popo
rului românesc. Vrednicii stăpânitorl de pe 
vremuri ai domeniului, fie-care în felul său, 
s’au ilustrat cu fapte măreţe, cari împo
dobesc paginile istoriei poporului româ
nesc. S’au creat şi se susţin şi a4i cu 
enorme jertfe ale acestui domeniu : bise
rici, şcâle, institute, azile, internate din 
cari a eşit un. şir nesfîrşit al bărbaţilor 
români, cari au contribuit la ridicarea po
porului românesc la trâpta vredniciei, încât 
astădî dela hărnicia şi perseveranţa băr
baţilor puşi la cârma destinelor poporului 
nostru, depinde ca cuvântul poporului ro
mânesc rostit prin representanţii adevă
raţi ai săi, eventual pâte să fie hotăritor 
în deliberarea sorţii viitâre a scumpei 
nâstre ţări. Patru inşi din deputaţii noştri 
naţionalişti, asupra cărora sunt aţintiţi 
ochii ţării, şî-au făcut studiile în institu
tele ridicate ia pâlele Bihorului.

Vremile deci au dat înspre bine, au 
dat înainte, însă curtea episcopâscă a 
rămas aceeaşi ca şi pe vremile iobăgiei, 
ba la a. 1874 etajul ei de lemn cădând 
pradă focului, ce ameninţase cu distrugere 
aprâpe jumătatea răsăritână şi nordică a 
Beiuşului; a rămas o casă hodorogită, care 
nu mai putea corăspunde exigenţelor tim
pului modern, o »curie« petecită din 
timpul feudalismului, care nu se po
trivea de loc cu demnitatea unui ar- 
chiereu român şi mai vârtos nu con
venea prestigiului poporului românesc lo
cuitor în absolută majoritate în provincia 
Beiuşului.

Actualul stăpânitor al curţii, fiu eşit 
deadreptul din popor, fără nici un titlu 
nemeşesc, care nu are să-şî mulţumâscă 
înalta posiţie de episcop decât Atotputer
nicului Dumno4eu şi vredniciei sale proprii, 
din înălţimea la care stă, fără îndoială cu 
orizont mai larg şi deci cu vederi mai 
largi, convingându-se, că nici acâstă casă 
a diecesei, ca şi reşedinţa veche din Ora
dea — de altfel poliţienesce declarată de 
inhabitabilă — nu mai corăspunde timpului, 
dar mai vârtos dorind, să dea şi prin în
făţişarea împunătâre a aşe4ămintelor die- 
cesane, lustru diecesei sale de Dumne4eu 
binecuvântate şi prin acâsta a ridica pres
tigiul poporului românesc însuşi, s’a ho- 
tărît în Domnul a o reconstrui şi pe 
acâsta. I-a zidit anume, înspre piaţă un 
front în stil roman cu două turnuleţe, în 
frontispiciu cu emblema episcopală. In le
gătură cu frontul a lărgit’o cu trei odăi

zidite de nou, celelalte le-a reformat în 
stil modern, în total: locuinţa episcopului, 
şalele de representaţie şi odăile pentru 
âspeţl 9 la număr; la capăt i-a adaus 5 
odăi pentru directorul domeniului, cu tóté 
atenansele necesare unei case raţional în
tocmite, tóté adjustate, mobilate şi in
struite cu apartinenţele necesare, nimic lu- 
xuos, ci totul ales şi aranjat, dovedind 
gustul exchisit al Domnului casei. In com
partimentul episcopului conduce un ves
tibul drăguţ, care portă inscripţia: »Per 
crucem ad lucem«. Tóté acestea dau casei 
înfăţişarea unui palat modern, care îm
preună cu institutele de cultură din apro
pierea lui alcătuesc podóba micului nostru 
orăşel. E mângăitor faptul, că aceste aşe- 
<jăminte, nouă atât de scumpe, împrumută 
incontestabil timbru românesc oraşului.

In deosebi însă de suflet înălţătOre 
a fost sfinţenia acestui palat, întâmplată la 
8 a lunei curente. Energicul archiereu pe 
lângă tóté îngrijirile şi ostenelile împreu
nate şi cu zidirea acestei reşedinţe, a doua 
în anul abia al treilea al păstorirei sale 
în Oradea mare — respective a treia, căci 
cea dintâi reşedinţă ridicată tot de dânsul 
a hărăzit’o primei sale dieceze a Lugoşu- 
lui — a ţinut s’o inaugureze şi siinţâscă’ 
însuşi. La acâstă sărbătore festivă, ca şi 
la masa dată cu acâstă ocazie, a invitat ono- 
raţiorii şi tot ce are ales publicul Beiuşului 
şi împrejurimei fără deosebire de confesiune 
şi naţionalitate, peste 80 de persóne Ia 
număr. In faţa şi în mijlocul cucernicei 
asistenţe a acestui public în salonul roşu 
a săvârşit sf. Sfeştanie şi în urmă tot Prea 
Sfinţia Sa a stropit casa şi norodul. Mân- 
găit0re scenă a fost, să ve4! cum în or
dine exemplară s’au părândat cu evlavie 
Românit la sărutarea Sf. Cruci, âr ceilalţi 
cu cuvenită smerenie prirniau stropii de 
aghiasmă.

După gratulaţiunile obicinuite s’a luat 
masa gustósá şi bogată în mijlocul unei 
animaţii generale. La primul pahar de şam
panie Prea Sfinţia Sa a cetit omagiile adre
sate Pontificelui papa Piu al X-lea şi Ma- 
jestărţii Sale Regelui nostru, apoi şî a con
tinuat liber toastul cu o dicţie românâscă 
elegantă şi cu o vervă oratorică proprie 
Prea Sfinţiei Sale, expunând scopul şi me
nirea acestui palat, indicate în liniamente 
palide in introducerea acestui raport, în
cât a fermecat şi de astădată pe toţi as
cultătorii. Prea Sfinţiei Sale i-a urmat 
Ilustritatea Sa prepositul şi vicarul gene
ral Dr. A. Lauran rostind »encomii« gu
vernului actual al Majestăţii Sale. Vredni
cul protopop al Beiuşului A. Antal cu vo
ce stentorică apreciâză evenimentul, mâno- 
câud dela cuvintele: »Fericite slugile cari Io- 
cuesc împrejurul casei tale« —- rostite de re
gina Sabei cătră împăratul Solomon,face elo
gii iubitului archiereu în numele clerului 
şi amploiaţilor domeniului. Primarul oraşului 
aduce mulţumită pentru noul juvaer cu 
care a împodobit oraşul. Dr. Ciordaş în 
termini călduroşî dă expresie bucuriei, cu 
care ia parte şi poporul credincioş la acest 
act sărbătoresc, naţional. Acestora li-s’au 
asociat apoi rostind omagiale felicitări Dr. 
G. Cosma în numele poporului credincios 
greco-oriental, Paul Bottyán în al celui 
caivinesc şi de încheiare Dr. I. Comşa în 
numele poporului de la ţară.

Remarcabil, că tóté cuvântările, prin 
cari cu reverinţă şi dragoste s’au adus 
bine meritate elogii Prea Sfinţiei Sale, au 
fost inspirate de spiritul păcii! Dee Bunul 
Dumne4eu ca cuvintele să se traducă în 
fapte, în interesul bunei nóstre convieţuiri 
şi al promovărei binelui poporului româ
nesc atât de mult cercat din Bihor, pen
tru care stăruesce şi zoresce energicul ar
chiereu Ia tot pasul şi în tot momentul. 
Acestei dorinţe şi stăruinţe i-a dat expre
sie în termini preciş! şi accentuaţi şi cu 
acâstă ocazie, când a adunat — ca în tot- 
dăuna — în jurul său lamura inteligenţei 
românesc! din Bihor.

Tot insul cu scaun de judecată, scie 
că Prea Sfinţia Sa dela Oradea mare este 
omul asupra căruia faptele ce a săvârşit 
deja în scurtul interval al păstorirei sale, 
au fixat privirile lumei românesc! întregi, 
este o personalitate superiâră prin ea în-
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[ saşi, abstracţie făcând de la superioritatea 
Uemnităţii sale.

Gândurile Prea Sfinţiei Sale asupra 
fntregei vieţi îl aşăză în rîndul cugetăto
rilor, cari şi-au dat sămă lămurit de ros
tul acelor grele probleme sociale şi morale 
ce sunt implicate în opera desvoltărei in- 
tenţionate a poporului românesc.

Nouă tuturora nu ne restează alta, 
decât să stăruim cu de-adinsul, a-1 înţelege, 
a-1 aprecia şi a-i urma.

I Teatru român in Făgâraş.

B Făgăraş, 19 Iulie 1906.
I Onorată Redacţiune!
I Prin acesta viu a vă raporta despre 
[producţiunea d-lui Zaharie Bârsan la Fă- 
[găraş, ce s’a dat la 10 Iulie şi a vă ruga 
ţa lua o mica notiţă în »Gazeta Transilva- 
|oiei« despre resultatul avut. 
r  S’au jucat: 1) »Sacrificiul«, dramă 
I într’un act de Roberto Bracco. 2. »La 

icoană«, poesie de A. Vlăhuţă, declamată 
de d-şdra Olimpia Braşoveanu. 3) »Furtuna 

[ casnică*, comedie într’un act.
In tóté 3 piesele artiştii au jucat cu 

multă artă şi s’au achitat de rolurile avute 
«pre cea mai mare satisfacţie a publicului 
prezent.

In ■»Sacrif iciul* a escelat d-1 Zaharie 
Bârsan, care a dat o probă de deosebi
tul său talent în arta dramatică.

D ş0ra Braşoveanu a declamat cu 
sentiment poesia »La icoană« dovedind 
mult talent declamatorie. Din partea tine- 
rimei din Făgăraş i-s’a dat un frumos bu- 
ehet de flori naturale.

D-şora Braşoveanu a escelat mai mult 
în comedia »Furtuna casnică«, care a plă
cut mai mult publicului. A jucat atât de 
natural, încât publicul a răsplătită) prin 
lungi ovaţiunî.

D-1 George Stoica, deşi încă începă
tor în arta teatrală, a dovedit destul ta
lent artistic şi s’a achitat pe deplin în ro
lul avut în piesa »Sacrificiul«.

Cu un cuvânt producţiunea teatrală 
.a reuşit peste aşteptările nóstre atât din 
punct de vedere moral cât şi material.

Deşi totul s’a făcut în fuga mare în 
decurs de 4 (jile, totuşi publicul din pro
vincie a alergat la Făgăraş să audă pe 
Zaharie Bârsan.

Resultatul material încă a fost des
tul ae bun luând în considerare sesonul 
de vară şi representaţia circului Buffalo, 
care a atras tot publicul din cercul Şer- 
caia la Braşov. A rămas un profit net de 
160 corone, care s’a dat la artişti.

După producţiune a urmat petrecerea 
4U dans, care a fost fórte animată şi a 
durat pană la <Jiua albă. Au luat parte o 
mulţime de tineret, studenţi, pedagogi, 
teologi şi învăţători, cari au venit cu toţii 
să se ’ntîlnăscă la Făgăraş şi să petrăcă 
la olaltâ.

Artiştii au rămas încă 2 ^ile la Fă
găraş, Luni şi Marţi, ăr Miercuri diminăţa 
.au plecat la Sebeşul săsesc, unde vor da o 
representaţie acum Sâmbătă 21 c. Acolo 
vor juca comedia »Slugă la doi stâpânU.

Nu pot să trec cu vederea sprijinul 
călduros ce l’a dat artiştilor d-1 Matei Jiga, 
directorul »Furnicei«, care cu tóté că mulţi 
Ziceau că de astă-dată representaţia va da 
fiasco, timpul fiind nepotrivit,—nu s’a des- 
curagiat şi a făcut tot posibilul contribuind 
astfel în mod eficace la resultatul favo
rabil.

Un asistent.

Internatul Pavelian şi şcola civilă de 
fete din Beiuş.

(Concurs).
— Fine. —

7) Elevele primite au să aducă cu 
«ine: albituri din fie-care câte 6 bucăţi, 
»(fuste 3 să fie din barchet colorat), 12 pă- 
rechî de ciorapi negri, 12 batiste, 1 ploier 
2 părechi de ghete înalte de tot nouă, o 
manta de primăvăvară-tâmnă de coldre 
vânătă seu negră, haine de casă: 2 de 
creton, 2 din barchet şi una din stofă de 
iarnă, de tot durabile, 2 şurţe în formă 
de haină, o măramă de iârnă, o saltea 
(strejac); 1 plapomă cu 2 învălităre; 2 pe- 
rini cu 4 feţe albe, 2 cearşafuri, 6 şter
gare, o faţă de masă cu 6 şervete mari; 
2 peptenî (1 des şi 1 rar), 1 perie de dinţi 
una de haine şi trei de ghete. Elevele din 
II, III şi IV cl. civ. să-şi aducă şi câte o 
ramă rotundă de brodat.

Conscrierealn două exemplare a aces

tor obiecte însemnate cu numărul indicat 
de direcţiunea internatului o vor presenta 
superiorităţii internatului cu ocasiunea in
trării lor în internat.

Pentru obiecte rele său neînsemnate, 
pentru juvaere (inel, orologiu, brăţar etc.) 
nu se primesce responzabilitate.

Părinţii sunt rugaţi, ca să-şi provadă 
fetiţele cu tóté vestmintele şi obiectele 
prescrise, căci la din contră ele vor duce 
lipsă, neputând ţinea ordinea recerută cu 
vestmintele lor.

8) Elevele primite în internat au să 
se presenteze cu tóté cele de lipsă din 3 
pănă în 8 Sept. n. a. c.

9) Tot în acest termiu se vor întîm- 
pla şi înscrierile regulate, esamenele co- 
rectóre şi de suscepţiune atât la civilă 
împreună cu internat, cât şi la scóla elem. 
din loc. Invocarea Spiritului sfânt va fi în 
9 Sept. ăr în 10 Sept. se vor începe pre
legerile regulate.

Elevele, cari nu se vor presenta în 
aceste <|ile de înscriere ulterior numai pe 
lângă suplice timbrate şi motivate se vor 
primi cu învoirea autorităţilor superióre 
şcolare. Elevele, cari doresc să înveţe pri
vat sunt daióre a se înscrie cu cele re
gulate la începutul anului şcolar, ce dăcă 
ar neglija-o, au şi ele să recurgă pentru 
concesiune.

10) Pe clasa I civ. se primesc acele 
eleve, cari au împlinit anul al 91ea al 
etăţii. Primirea acelora, cari au împlinit 
etatea de 12 ani, depinde dela hotărîrea 
corpului profesoral.

La înscriere eleva de cl. 1. civ, are 
să aducă : testimoniul şcol. de pe cl. IV 
elem. — în lipsa căruia primirea se face 
numai pe basa esamenului de suscepţiune; 
— atestatul de vaccinare şi estrasul ma- 
tricular. Aceste două atestate au să le 
presenteze şi acele eleve de pe celelalte 
clase civ. cari dela alt institut continuă 
clasele.

Pe celelalte clase civ. primirea se 
face pe baza testimonului de pe clasa pre- 
mergátóre.

11) Didactrul la şc0la civ. e 12 cor. 
pe an, înscrierea 4 cor., testimoniul şcolar 
2 cor., programa dela finea anului 1 cor., 
şi fondul de pensiune 30 b., total 19 cor. 
şi 30 b., care sumă se plătesce la înscriere.

Didactrul la scóla elem. de stat e 6 
cor. şi fondul de pens. 30 b.

12) Afară de tacsele amintite în 
punctul precedent fie-care elevă de clase 
civ. are să plătăscă taxa lucrului de mână 
cl. I 8 cor., cl. II 12 cor., cl. III 13 cor. şi 
cl. IV 20 cor.

In anul şcol. trecut numărul elevelor 
interne a fost 91.

Direcţiunea.ULTIME SOIRI.
Budapesta, 20 Iulie. A<jî s’a continuat 

în camera ungară desbaterea asupra bud
getului resortului de interne. La posiţia 
lefurilor fişpaniior deputatul slovac Hodzsa 
urgităză ştergerea instituţiei fişpaniior, care 
nu sunt decât corteşii şi agenţii guvernu
lui. S’a (jis, că fişpanii sunt necesari din 
causa nuţionalităţilor, dér fără temeiu. Ra- 
kowsky Zice, că pănă acuma a fost de pă
rere, că fişpanii sunt de prisos, astăzi vo- 
tăză posiţia fiind-că e lipsă de fişpani din 
causa agitaţiei naţionalităţilor. Brediceanu 
Coriolan cere asemenea delăturarea insti
tuţiei fişpaniior şi Zice că, dăcă din causa 
naţionalităţilor se susţin acestea, să fie 
desfiinţate posturile de fişpani cel puţin 
în comitatele maghiare şi să le lase nu
mai în comitatele unde pot asupri naţio
nalităţile.

La budgetul resortului agriculturei 
vorbesce socialistul Achim contra celor ce 
esploatăză pe muncitor! şi pentru secula- 
risarea averilor bisericilor şi prelaţilor. A 
luat apoi cuvântul Dr. Alexandru Vajda 
şi vorbind de contrastul dintre marii şi 
micii proprietari, cere în favorul celor din 
urmă parcelarea marilor proprietăţi ale co
munelor şi ale statului, pentru care pre- 
sentă o moţiune.

KişinGU; 21 Iulie. „Basarabia“  

Ziarul naţionalist român care apare 
aci, publică un articol în care formu- 
léza cererile Basarabenilor: sé se or- 
ganiseze într’un partid naţional de- { 
mocrat din Basarabia, spre a lupta

sé obţină organisarea ce a fost pro
misă prin tratatul dela Bucureşti din 
1812 şi consfinţită prin regulamen
tul din 1818 In primul rînd limba 
română sé fie introdusă obligatorie 
în şcoUy ér cea rusă facultativă. Tóté 
dregătoriile sé fie organisate pe baze 
democratice, cu drept de vot egal, 
direct şi secret.

Tóté pământurile bisericeşti sé 
fie naţionalizate şi sé se arendeze ţ0- 
ranilor.

Dacă aceste moşii mănăstireşti 
nu vor îndestula cerinţele ţăranilor, 
apoi sé se rescumpere moşiile boe- 
resc! şi sé fie naţionalizate şi date 
în arânda ţăranilor.

Sórtea ţăranilor sé fie îmbunătă
ţită prin o lege specială a tocmelilor 
agricole.

Sé se înfiinţeze bănci populare, 
în fie-care ţinut sé se înfiinţeze şcoli 
după necesitatea locului.

Bucureşti, 20 Iulie. Doi studenţi 
în medicină mâncând alaltăeri câte o 
îngheţată la pavilionul austriac de la 
exposiţie, au prezentat simptome de 
intoxicaţie, Unul din ei, cu numele 
Gh. Gherman a murit.

Goustautinopol, 21Iulie. Ministrul 
român la Constantinopol, d-1 Papiniu 
a remis Porţei plângărea primarului 
şi a notabililor din comuna Huma, 
districtul Ghevgheli, cu privire Ia cei 
12 cuţovlahi asasinaţi de o bandă 
greacă în diua de 4 Iulie. Porta va 
trimite o comisiune de anchetă.

Londra, 21 Iulie. Camera lor
zilor. — Lordul Fitzmaurice a co
municat că ambasadorii puterilor stră
ine au făcut la 3 Iulie pe lângă mi
nistrul afacerilor stréine al Greciei 
demersuri comune şi representaţii ver
bale în chestiunea bandelor, cari con
tinuă a comite excese în Macedonia 
şi primesc ajutore şi sprijin la frun
taria grecâscă. In acelaşi timp amba
sadorii au exprimat speranţa că gu
vernul grecesc nu va omite nimic 
pentru a pune capăt acestei primej- 
diósé stări de lucruri.

Petersburg, 21 Iulie. Agenţia
„Westnik“ spune că Duma a respins 
amendamentul grupului muncei tin- 
cjând la invitarea poporului sé sus
ţină Duma în lupta întreprinsă con
tra regimului actual. Duma a adop
tat cu 197 voturi contra 100 amen
damentul lui Petrunkewici, mai mo
derat, exprimând speranţa că popo
rul va rămâne liniştit şi va aştepta 
resultatul lucrărilor Dumei.

Petersburg, 21 iulie. Mulţi din 
deputaţi părăsesc Petersburgul în cea 
mai mare grabă.

Petersburg, 21 Iulie. In tot tim
pul nopţei au sosit trupe şi artilerie 
puternică. Comandanţii trupelor au 
ţinut o consfătuire şi apoi au plecat. 
Aceste concentrări de trupe sunt puse 
în conexitate cu disolvarea imediată 
a Dumei. Deóre-ce însă Duma a scos 
din manifestul*seu pasagiul vehement, 
se crede că luarea măsurilor violente 
contra ei se va amâna.

Petersburg, 21 iulie, şeful poli
ţiei a invitat prin o circulară pe sub
alternii săi la o consfătuire. S’a luat 
în acelaşi timp decizia ca în timp ol 
nopţii, trupele să stea gata pentru 
caz de revoltă. Ele au fost distribuite 
pe stradă.

B i b l i o g r a f i e .
Plantele cunoscute da poporul ro

mân, vocabular botanic, conţinând numi
rile poporale române, francese, germane 
şi scienţifice (latine), precum şi o scurtă 
descriere a plantei, de Z. C. Panţu, cus
todele institutului botanic din Bucurescî. 
Un volum de 400 pagini, cuprinclând 3600 
numiri poporale dela 1600 de specii de 
plante, Se pót© procura dela librăria N. 
1. Ciurcu din Braşov, cu preţul de 4 co- 
róne, plus 35 bani porto. Se recomandă 
profesorilor de sciinţele naturale, celor ce 
se ocupă cu folklórul român şi cu stu-

diul limbei, farmaciştilor, forestierilor şi 
tuturora care se interesăză de frumósa 
sciinţă a botanicei.

D i v e r s e .

Cât durăză o ţigară. Belgienii sunt 
cei mai pasionaţi fumători, ei au ridicat 
fumatul ia înălţimea unei arte. De cu- 
rînd a avut loc într’un mare club din Bru
xelles un matsch de fumat. Era vorba de 
a se declara şampion acela care va reuşi 
sé fumeze mai mult timp ca toţi dintr’o 
ţigară, fără bine înţeles ca ea sé se stin
gă în tot timpul matschului. Au luat par
te la acest pariu 6 inşi, cărora ii s’a ser
vit 6 ţigări scóse din aceeaşi cutie. Ţigă
rile fură aprinse şi flecare fumător se sili 
s’o fumeze cât mai încet posibil. Primul 
termină ţigara după 20 minute, Zece minute 
mai târziu fură siliţi sé rănunţe alţi doi. 
Ceilalţi 3 concurenţi se ţinură la înălţime 
încă o 0ră. După o oră şi 45 minute u r u I 
din ei îşi pârii mustaţa şi iu silit sé capi
tuleze. O jumătate de őrá după acăsta i- 
se sfîrşi ţigara penultimului. Şampionul 
societăţii ínsé d-1 Van dér Pollen se ma 
susţinîi încă 85 minute. El reuşise sé fu
meze o singură ţigară timp de 2 őre şi 
50 minute.

*
Concurenţa límbelor. E în deobşte 

cunoscut că Englezii şi Americanii nu vo* 
esc sé înveţe altă limbă decât a lor. Moti
vul e că ei socotesc că limba engleză e 
menită sé devie limba domnitóre în viitor. 
De fapt limba franceză care în 1506 era 
vorbită de 19% din populaţia lumei astă- 
dî e vorbită numai de 12%» pe când lim
ba engleză a câştigat în acest timp de la 
12% la 27%. Francezii se plâng amar că 
o limbă pe care ei o consideră ca barbară 
face atâtea progrese. Adevérul e ínsé că 
Englezii, caută sé-sí impue limba; dovadă 
că la exploatările societăţei »Româno-Ame
ricană« în România au învăţat mai curînd 
ţăranii noştri englezesce, decât Americanii 
românesce.

*
Arborele călătorului. Arborele aces

ta curios cresce în Madagascar. Ei n’are 
ramuri, iar frunzele sale, al căror număr 
nu trece în general de 24, sunt fixate 
direct de trunchij . Ele au 1.80 — 2.50 m. 
lungime, cu o lăţime de 1 m. — 1.80 m. 
şi la baza fie-cărei din ele se află o 
mică cavitate, care conţine aprópe un litru 
apă rece şi curată, e adevărată providen
ţă pentru călătorul obosit.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
w a i l i s c h o f ,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Ârangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sore, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Gu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marins Sturza.

Kathreiner
cafea de m aită Kneipp

prin modul de producere a lui Kathreiner 
este gustuosă, ajută sănătăţii şi e ieftină, 
ofere deci cele mai nepreţuite avanta- 
gii pentru ori-care economie casnică!

La cumpărare se se accentueze 
espres numele Kathreiner şi să se 
ceară numai pachete originale cu 
marca de scutire preotul Kneipp.

O » « c ot»
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Cursul la bursa din Tiena.
Din 20 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%.................... 113 50
Renta de cordne ung. 4e/0 • • • 95.20 
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% . 84 95 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4?/„ . 95 — 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m ii.................... 207.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.— 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99.55
Renta de argint austr. 42/10 . . . 99 55
Renta de aur austr. 4% . . . . 117 85
Renta de cordne austr. 4% . . . 99.65
Bonuri rurale ungare 3 V2% • • . 8 9  50 
Losuri din 1860 . . . . . . .  15925
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1687.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 804 — 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 464.60
Napoleondori.................................   19.12
Mărci imperiale germane . . . 117.87
London v i s t a .............................  240.15
Paris vista......................................  95.50
Note italiene..................................  95.55

Cursul pieţei Braşov
Din 21 Iulie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 18.98
Argint român 0 18.80 r» 18.84
^[apoleond’orl. » 19.06 n 1910
Galbeni n 11.20 n 11.40
Mărci germane * 117.20 n 117 80
Lire turcesc! n 21.50 » 21.65
Scris. fonc. Albine 56/o 101 .- n 102
Ruble Rusesc! » 2 63 rt 2,F 8

IMa „Tipografia şi Librăria* 
A. MUEEŞIAîTO, Braşov

se pot procura urmâtârsle cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adange 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni.
Cărţi de rugăciuni întocmite dc 

piotopresbiterul Castrat. C oca , cu 
aprobarea Consistoriului Arehiepisco- 
pesc ortrodox oriental din Cernăuţi 
cuprin4ând diferite rugăciuni: rugă
ciunea de seră, oătră d-1 nost u Isus 
Christos, îngerul păzitor cântarea de 
Iau iă pentru sfânta Nascétóre. Rugă
ciunile în (filele de peste săptămână. 
Liturgia de Duminecă. Acatistul bu- 
nervestirl. Canóne. Rugăciuni de pre
gătire pentru mărturisire. Rugăciunile 
din săptămâna luminată. Rugăciunile 
din cjiua Nascerei Domnului. Rugă
ciuni de cuprins felurit etc.

Tóté aceste cărţi sunt în diferite 
legături de la cele mai simple pănă 
la cele mai luxóse. Tóté însă sunt 
forte frumóse şi elegante. Preţul lor 
e felurit. In pânză négra, cu cruce 
de aur — 75—78 cr. ceva mai mari cu 
90 cr., 1 fl, 28 cr., 2 fl. 40 cr. Mai 
garnis:te şi cu flori 2 fl. 50 cr Mai 
departe de tot luxóse, cari se pot face 
şi ca dar de Crăciun în preţ de: 2 
fl. 60 cr., 2 fl. 90, 3 fl. 70, 4 fl. 40, 
4 fl. 60 or. Aceste sunt legate în os 
alb şi negru şi sunt de o frumseţă 
neîntrecută.

Versurile  nascerei Domnului 
nostru Isus Christos, . . . —.12.

Visul Nüscétórei de D -deu
- .1 2 .

ten o ru l său frumos résunát ó -  
r e 1 e plânso-cânturî la mormântul 
Domnului nostru Isus Christos de Uoe- 
n e s c n , ........................  24.—.

E pistolie a D om n u lu i nostru  
Isu s Christos ce a trimis’o Dum- 
nec}ea din cer iu ,................... —.24

I T t i f l i f i  s e  m ă n â n c ă  b i n e  UIIIlG şi se bén VINURÍ curate 
de Mediaş BERE de Pi i sen
„Urquell“ próspéta dela cep în 
fie-care <Jií 1 La — : =

l i s t a m a t i l  SehwMsbwg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósa se rogă

C. R. GLIGORE CRISTEA.
23—0 conducătorul restauratului.

A v i s .
Cil p re ţu r i şi condiţii cu

lante şi cu

=  plată, în rate =
. --■= ş e  c a p ă tă s  =

tóté soiurile de maşini de cusut şi 
bicicie de cele mai fine fabricate, 
M obile de lemn şi fer, Tablouri, 
Oglinzi, Ciasornîce de părete şi 
buzunar, Obiecte de podóba, Gar
nitură de salon, Divane, Matraţe, 
Covóre de părete şi podele, Co
perte, tóté soiurile de pânzărie, 
S to fe  pentru Dame, H aine 
gşta pentru bărbaţi şi copii, even
tual se lucréza haine şi după 
măsură. — Asortiment mare de 
steaguri naţionale.

Szöl lösy Zs*
13-20.2565. Braşov, Str. Porţii nr. 69.

X  X
Cine sufere de Soldină, reumatism

se nu folosescă alta doftorie, decât se 
cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism aiDr.riescii
care vindecă mai sigur ca ori şi care doftorie 
Soldină, reumă, dureri de spinare, Slăbiciuni de 
mâni fi piciore causate prin aruncătură, oste- 
nelă, scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi la boale în
vechite, la care irau folosit băi seu altă dofto
rie. Şe capătă numai la inventator şi singu
rul producent:

Dr. EMIL FLESCH „Maoyar korona“ 
farmacie. G yo r, Baross-ut 24.

D e p o s îf  principal pentru Budapesta farmacia 
Ţ.tfrdk J . VII, Kirâly-utcza 12, şi la farma

cia „ O p era “, Andrâssy-ut 26.
1 sticlă de l 1/, decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici k 

său 2 sticle familiare. \

42—50.2001. ^&

I Ape Minerale f . f t í K n
d in  is v ó r e le

Proprietatea statului francez.
â  nu neglija .nici odată a consulta me
dici, care apa se se folosăscâ din cele 

trei isvOre

Gâlesiins Grantî-Qrille Hopital.

fglir „Gazeta Transilvaniei^ cu numéral à 1Ö fil. se vinde 
la zarafuLDmnitPll Pöp, la tu-tungeria de pe parcul Rudolf

Strămutare de locuinţa.

BVăd. PRISKA JENO ne moaşă |g
diplomată, şi-au strămutat lo- ^  

3  CUÎnţa, din Strada Sf. Ioan nr.
3  17, în Strada Hirscher nr. 28. jsţl
r,J| 5—5.2460. ““

Oïl!

• • • • • • • • • • • • • • t i

Se prim eşte
măcelăria lui Dumitru H. Câpăţini 
din Strada Hirscher (sub podul Bătu 
şilor) Braşov. i-e.a«5.
• • • • • • ^ • • • • • • • • 1

Se capătă în töte prăvăliile de ape i  
° .minerale şi la farmacii. 3QM1I H 

8—5.2398. ’ g. I

f
«
I H ô t e l  C e n t r a l :

1
1
i

1
Braşov, Strada Lungă nr. 1. i4 1

1
fit Recomandă 4 5  c a m e r e  pen-R tru  p a s a g e r i  din nou mobi-

I
f

la te  delà 8 0  CB*, fBl SUS.
iîsMai departe:

1
S ala  cea m are, I

pentru Baluri, Concerte, Banche f 1

i
K

te, Muntï etc. montată din nou şî 
escelent iluminată. .

'4HA
De asemenea: -k

'i
ţ
I Elegantul Salon R estaurant ]

1 sj-re Strada, precum şi Í
Pivniţa de Vinuri (a la Eszterhâzy); li

lii
i atât în pivniţă cât şi în Restaurant

,1 pot servi cu bucătărie bună, Bere*
de Steinbrueh şi Vinuri curate I

1
de Ardeal. 35 002200. . 1

x
x

X

x
- kx

S ă p u n  SCH ICH T
Marca: C e r b u  seu C h e i a .

Săpunul cel mai bun şi cu spor,
prin urmare şi cel mai tefţill.

Nu conţine ingrediente streine vătămătore.

S e  a flă  p r e tu t in d e n i
Ka cumpărare să se observe, ca pe 

fie care bucată de săpun să fie numele 
„Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.

P rafu rile-S eid iitz  ale lui ip L L; : v.-. » ' i i î hi >.< v., j ■ ' ■ '
V e r it a b i le  n u m a i d ă c â  f ie - c a r e  c u t iă  e s t e  p r o v ă d u tă  eu  m a r c a  d e  

—■■■ - a p ă r a r e  a  Ini A. NIOLL ş i  cu  s u b s c r ie r e a  s a .  .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafarilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai cerbicdse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la stomac, con- 
sţipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsificaţii'e se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli. a mx- «
V e r ita b il n u m a i dacă fie-care sticlă este provedută cu marca
■■ ■ . ■ . ■ de scutire şi eu plumbul lui Â. M oli ____________

F r a n z b r a n n tw e in -u l ş i  s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rece'ă. —

Preţul unei cutii originale plunibate cor. 1.90.

Săpun de copii
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. i.89.
=  Fie-care bncată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. M O L L  Wien,I. Tucklanku 9
c. şi reg. furnisor »1 curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuăză dilnic prin rambursă poştală —
La deposite să se ceră anumit preparatele prevădute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în B raşov: la d-nii farmacişti F erd . Jekelius, V ictor B o th  şi e n g r o s  la

a Iui Moli.

9
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Cruce séu stea dupla electro - magnetică
P a t e n t  3 ^ r. S © © © r7.

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorésà
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne
ural gie, ţmpedecarea circulaţjunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini- 

. mă, sgârciuri de inimă, asmâ, au4ul greu, sgârpiuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
,ţeală la t.mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia, 
Circulaţia neregulatăâ sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se yindecă prin electricitate. — in  cancelaria  m ea se a flă  a testa te  încurse d in  tote p ă r 
ţ i le  lum ii, cari p re ţu esc  cu m u lţâm ire  inven ţiun ea  mea ş i  ori-cine p o te  exam ina aceste a testa te  
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba, aparatul meu.

Atrag atenţiunea P..T. public asupra faptului, că a p a ra tu l m eu nu e p erm is s ese 
c o ifu l de cu a p a ra tu l „ V o lta “ , d s  or e -c t „ C ia su l-V o lta “ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios op rit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţui aparatului mare e Scor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 anâ
Expediţie din centru şi local de vendare pentru ţeră i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, tf- cs*rţauÎ“ J afidnaAK , ^ nfl.

Praful a paratului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

£ .

K
K  M  X  X

■X
k
K

X
X
k
k
X
X
X
X
X
X

X  X  X X 1 K  X  X  K Ţ ( : K  M ,  X  K  M  7

^  ^  I  s .

Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 
noi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc cu 
espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiascâ a scrie adresa lă- 
murit şi să arete şi posta ultimă. Admimstraţ. „682. T«UI8.‘

Tipografia A. Mureşianu. Bcasov.


